

民以食爲天
東市場百年風華



「嘉義市東市場」是嘉義最富盛名的傳統市場，也是嘉義人共有的回憶。東市場的緣起可以追溯清朝。當時的東市場只是一個臨時市集，憑藉著銜接南北重要道路，以及城隍廟絡繹不絕的香客，逐漸形成人氣聚集要地，吸引小販前來，隨意在路上擺攤叫賣。



1914年5月東市場落成並開始營業，可惜毀於1941年12月17日大地震。

郭明義/提供

日本殖民政府到來以後，為了整頓凌亂的市集，特別設立東西兩座公有市場。東市場蓋於日治時期大正3年（1914年），整棟建築物採用大量的檜木材料，並以挑高的建築形式完工。昭和16年（1941年）12月17日發生中埔地震（又名嘉義地震），大多數建築都傾倒成為平地，時逢戰爭時期，資金物資嚴重缺乏，重建時直接就地取材，以嘉義檜木為主。後來，民國34年，第二次世界大戰期間美軍飛機多次轟炸嘉義，引發東市場零星火災，當時處於交戰時期，官方疲於支援軍事，販商大多數是自築籬笆圈地，便做起生意。

嘉義市東市場多災多難，除了前面提到的災禍以外，之後又歷經兩次祝融之災。東市場長年來遭受嚴重的損壞，一直到1987年大樓新建竣工，增建局部水泥現代化，以半檜木半水泥的獨特建築風格，浴火重生，再創人潮。嘉義東市場目前仍為嘉義市最大、最有傳統氣息的大市場，不論是老一輩，抑或新世代的嘉義人，對於東市場人潮的叫賣聲、喊價、問候都在記憶裡留下最深的印象。這一座建築物投射了嘉義市民兒時、親情、家族、移民種種流動的感受，成為嘉義市最有人情味的市場，也是嘉義人的生活糧倉。（高基榮/文）



高基榮/攝影